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LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Examine se o questionario estd completo (60 questdes) e se ha falhas graficas que
causem duvidas.

02 |Cada questio da prova tera um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somenie UMA E CORRETA.

03 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

04 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

05 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscri¢ao,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

06 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
ndo use canetas que borrem o papel.

07 |Nao serso aceitas para corregdo MARCAGOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

08 |N3o dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que nao seja rejeitado pelo
computador.

09 |Durante a prova é vedado intercambio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

10 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos sdo faltas que pdem fora de classificagéo o candidato.

11 | Mantenha consigo o Cartdo de Informagao, apresentando-o quando solicitado.

12 |N3o é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de copia de seu gabarito.

13 | O candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

14 | Os 3 (trés) Gltimos candidatos a entregar a prova so poderio sair da sala juntos.




LINGUA PORTUGUESA
(L;)a{l}iitu? do livro “Memdrias de um sargento de milicias”, de Manuel Antonio de Almeida, responda as questdes
e 01 a 04:

01- Sabre a tendéncia literaria do autor, podemos dizer que ele é:
a( ) realistay b.( ) naturalista.
¢.( ) roméntico, d.( ) pré-modernista.

02- Pertence & mesma estética literaria gue Almeida:

a.( ) Gregorio de Matos. b.( ) Bernardo Guimarées.

¢.( ) Machado de Assis. d.( ) Domingos Olimpio.

03- No momento histérico da narrativa, o governo do Brasil é:

a.( ) Dom Jodo VI. b.( ) Dom Pedro |.

¢.{ ) O regente do imperador Pedro I, d.( ) Dom Pedro I,

04- Arespeito da personagem principal e sua caracteristica mais marcante, podemos afirmar:

a.( ) Leonardo Pataca — um sedutor. b.( ) Maria-da-Hortaliga — uma prostituta.
¢.( ) A comadre — uma parteira. d.( ) Leonardinho — um anti-heraéi.

05- Na palavra 'conhecimento’, ha:
a.( )12 letras e 12 fonemas. b
¢.{ )12 letras e 10 fonemas. d.(

2 letras e 11 fonemas.
0 letras e 12 fonemas.

B

)
)
06- N@o segue o mesmo padrio de formagao da palavra ‘atacarejo’, a palavra a alternativa:

a.( ) enveredar. b.( ) portunhol.
¢.{ ) namorido. d.( ) sofressor.

07- Na expresséo litirgica 'Senhor, tende piedade de nés', sintaticamente ha, nesta ordem:

a.( ) ‘Senhor’ (sujeito simples); ‘piedade’ (nticleo do objeto direto); ‘de nds’ (adjunto adnominal do objeto direto).
b.( ) ‘Senhor' (aposto); sujeito indeterminado; ‘de nés' (adjunto adnominal do objeto direto).

c.( ) 'Senhor' (vocativo); 'vés’ (sujeito desinencial); ‘de nds' (complemento nominal do objeto direto).

d.( ) 'Senhor' (vocativo); ‘tu’ (sujeito desinencial); ‘de nés’ (objeto indireto).

08- No petfodo “No tempo em que se passavam as cenas gue temos narrado ainda o Oratério de Pedra estava no
galarim.”, a oragéo sublinhada deve ser classificada como:

a.( ) oragdo subordinada adverbial temporal.

b.( ) oragdo subordinada substantiva completiva nominal.

¢.( ) oragdo subordinada adjetiva explicativa.

d.( ) oragéo subordinada adijetiva restritiva.

LINGUA INGLESA
TEXTO
VESTIDO PRETO

in full: Tiberius Claudius Caesar Augustus Germanicus (10 BC-AD 54)

Roman emperor (41-54), the grandson of the Empress Livia, the brother of Germanicus, and the nephew of the
Emperor Tiberius. Kept in the background because of his physical disabilities, he devoted himself to historical
studies, and thus survived the vicious in-fighting of the imperial house. Becoming emperor largely by accident in the
chaos after Caligula's murder, he proved to be an able and progressive ruler, despite his gross and sometimes
ridiculous indulgence of his wives and freedmen. Through his lavish public works and administrative reforms, he
made a lasting contribution to the government of Rome and the empire, and through the annexation of Britain,
Mauretania, and Thrace, a significant extension of its size. He died poisoned, it was widely believed, by his fourth

wife Agrippina.
About the text:
09- Claudius was not

a.( ) 64 years old when he died.
¢.( ) Germanicus' brother.

b.( ) Roman emperor.
d.{ ) Emperor Tiberius’ son.



10- Which of the alternatives below is TRUE, according to the text?

a.( ) There was not a general belief that Agrippina had poisened Claudius,
b.( ) Alot of people thought Agrippina had poisoned Claudius.

¢.( ) Just a few people believed Claudius had been poisoned by Agrippina.
d.( ) Claudius was certainly poisoned by Agrippina.

(Zrammar guestions:
11- Jack's room, is seldom very neat, was cleaned today.
a.( ) who. b.( ) which. c.{ ) whose. d.( ) what.

12- “That girl isn't very beautiful.”
“And she has no charm

a.( ) neither. b.( ) s6. c.( ) either. d.( ) toeo.

HISTORIA

13- Sobre a Mesopotamia e 0s povos que nela habitaram na antiguidade, € falso afirmar que:

a.( ) Aexisténcia de dois grandes rios nessa regido, o Eufrates e o Tigre, contribuiu para o desenvolvimento social
@ econdmico de povos que nela se fixaram, pois eles foram importantes na prosperidade da produgdo agricola.

h.( ) Os povos dessa regido obtiveram importantes feitos culturais, a exemplo da construgdo de conhecimentos
matematicos, da escrita, da codificacéo juridica e da astronomia.

¢.{ }Alguns povos importantes na histéria da mesopotamia foram os sumérios, 0s acadios, os assirios e os
gregos, sendo eles os responsaveis pelo desenvolvimento politico e cultural da regido.

d.( ) Um feito de significativa relevancia na histéria mesopotamica foi a elaboragdo do Cédigo de Hamurabi,
produzido durante o dominio babildnico e considerado um dos mais elaborados cadigos juridicos da antiguidade,

14- Os jesuitas tiveram um papel relevante no processo de colonizagdo do Brasil e de outras regides da América.
Sobre a atuagdo desses religiosos no contexto colorial brasileiro, marque a alternativa correta:

a.( ) As printipais atuaces dos jesuitas nesse periodo foram nos &mbitos religioso e arquitetonico, visto que a
politica, a economia e a educagéo ficaram exclusivamente a cargo dos colonos.

b.( ) Os jesuitas foram os principais responsaveis pela catequizagdo catolica da populagao indigena, atividade
realizada com total respeito as crengas religiosas e ac modo de vida desses grupos.

¢.( YAo longo de todo o perfodo colonial brasileiro, os jesuitas tiveram uma harmoniosa relag8o politica e
econbmica com 0s colonos e a coroa portuguesa, o que explica a inexisténcia de conflitos ou divergéncias entre
esses grupos até o final do século XVIil.

d.( ) Os jesuitas foram responsaveis pela criagdo das chamadas missbes ou redugdes, que, sob sua
administragéo, foram lugares onde inimeros indigenas estiveram aldeados e desenvolveram atividades como o

irabalho agricola, a criagéo de animais e o artesanato.

15- Em 1994, © movimento zapatista surge em Chiapas, no México, como uma forte expressao das lutas sociais e
camponesas no fim do século XX nesse pais. O nome dado a esse movimento da histéria recente recupera e
homenageia a Emiliano Zapata, um dos lideres mais importantes da Revolugdo Mexicana, iniciada em 1910.
Sobre a Revolugdo Mexicana (1910), assinale a alternativa correta.

a.( ) Foi uma revolugdo marcada pela heterogeneidade dos grupos que dela participaram e, também, das ideias
sociais e politicas defendidas, algumas mais revolucionarias e radicais e outras mais reformadoras e moderadas.
Por isso, essa revolugao foi um processo complexo e marcado por muitos conflitos.

b.( ) Uma de suas principais caracteristicas foi o perfil urbano. As organizagbes operérias das cidades mexicanas
foram os setores mais relevantes na condugdo do processo politico da revolugdo, visto que ela ndo teve
repercussdes no meio rural e camponés do pafs.

c.{ ) Diferentemente de outras revolugdes no mundo, a Revolugao Mexicana ndo deixou legados na histéria do
pals, j& que nenhuma das reivindicagBes realizadas ao longo desse processo foi atendida e, assim, ndo houve
gualquer mudanga politica significativa.

d.( ) Embora possuindo uma expressiva populagao indigena, no curso da Revolugdo Mexicana ndo se
eslabeleceram dialogos com as necessidades desse grupo, e por isso, ele esteve totalmente alheio aos processos

revolucionarios.
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16 ‘Hé cem anos, em dezembro de 1922, acontecia no Rio de Janeiro o | Congresso Internacional Feminista,
realizado pela Federagdo Brasileira pelo Progresso Feminino (FBPF), organizagio que teve importante papel na
luta por direitos politicos, civis e sociais para as mulheres brasileiras. O evento contou com a presenca da lider
leminista estadunidense Carrie Chapman Catt, com o objetivo de refletir sobre os direitos das mulheres nesse

periodo.

RN e Bl Bet B VAR S - S [T s (i o % RTHELT VN rrets §
I Congresso Internacional Feminista no Rio de Janei
Fonte: Arquivo Nacional/ Federac&o Brasileira pelo Progresso Feminino/ Brasiliana Fotogréfica -
htipsAbrasifanalotogralica.ho.gav.brbrasiianahandles/20.500.12156 1/4946

Sobre as mobilizacGes politicas das mulheres brasileiras que guestionaram sua condicdo de género nas primeiras
décadas do século XX, € correto afirmar que;

a.( ) Elas existiram, mas, foram inexpressivas, visto que ndo lograram conquistas importantes antes da década de
1960.

b.( ) Estiveram totalmente concentradas em mulheres das classes média e alta, pois ndo existem registros de que
mulheres das classes baixas, trabalhadoras e operdrias tenham refletido criticamente sobre sua condi¢ao
feminina.

c.( ) Tiveram amplo apoio social as suas demandas. Homens e mulheres de diferentes classes, religides,
profissdes e regides do Brasil formaram uma maioria social que aprovava a luta dessas mulheres, inexistindo
episddios de desqualificacéio de suas reivindicages.

d.{ ) Cenquistaram alguns direitos importantes, sendo um dos principais, o direito de votar e ser votada.

Detmc s

17- Ha 60 anos, em 18 de margo de 1962, Franca e Argélia assinavam os Acordos de Evian, que encerraram um
longo periodo de conflitos armados entre os dois palses e impulsionaram o processo de independéncia do pais
africano, Durante mais de um século, a Argélia foi colonizada pela nagdo europeia, e, naguele momento, tratava
uma intensa luta por sua libertagdo. Sobre a independéncia da Argélia, podemos afirmar gue:

a.( ) Foi um processo de descolonizagdo inserido em um contexto mais amplo de lutas por independéncias que
marcaram diferentes colnias europeias na Africa e na Asia ao longo do século XX.

b.( ) Ela foi conquistada principalmente a partir da fé religiosa do povo argelino, que se utilizou da religido para
negociar sua independéncia.

¢.( ) Ela fol resultado de anos de luta pacifista das liderangas e organizages politicas do pals, caracterizadas

principalmente pelo replidio absoluto as armas e as guerras.
d.( ) Foi um processo que contou com o protagonismo de importantes articulagbes politicas, como a Frente de

Libertacdo Nacional da Argélia, que defendia que o pals deveria ter mais autonomia, mas sem romper totalmente
com as relagées coloniais que, segundo eles, faziam parle de sua tradigao.

18- Em 30 de agosto de 2022 faleceu Mikael Gorbachoy, o (ltimo presidente da Uniéo Soviética, responsavel por
empreender algumas politicas que visaram reorganizar a Unido Soviética na década de 1980. Uma dessas
politicas ficou conhecida por buscar reestruturar a economia dos soviéticos, dando maior abertura as relagdes
comerciais, reduzindo investimentos realizados em defesa e propondo novas negociagdes com os Estados
Unidos. Assinale a alternativa gue contém o nome dessa politica:

a.( ) New Deal. b.( ) Perestroika.
¢.( ) Plano Marshall. d.( ) Grande Salto Adiante.

19- “Movimento politico suprapartidario em defesa do retorno de eleigdes diretas para a presidéncia da Republica.
Tendo se iniciado em maio de 1983, 0 movimento ganhou dimensées politicas e sociais mais amplas, culminando
numa série de comicios, nos primeiros meses de 1984, que mobilizaram milhdes de brasileiros quando da
campanha para a sucessdo do governo do general Jodo Batista Figueiredo, (ltimo presidente do regime militar
instituido em 1964." (Retirado do Dicionario da FGV/ CPDOC. Disponivel em (alterado):

http/fsew, fgv.br/epdociacervoldicionatiosiverbete-1ematicoX X XuERxK).

A citacdo anterior se refere ao movimento:

a.( ) Passeata dos Cem Mil.

b.( ) Diretas Ja!
¢.( ) Caras Pintadas. di )

Grito dos Excluidos.
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20- “Desses campos, que no século passado confinaram a fome, a miséria e doengas, pouca coisa sobrou. E 0
t_nqnicipio de Senador Pompeu, uma cidadezinha de quase 30.000 habitantes, a 270 quildmetros de Fortaleza, o
(inico que ainda guarda ruinas daguela época. E se antes era simbolo da pobreza, hoje o local se prepara para ser
tombado como patriménio historico." (ROSSH, Marina. Quando a seca criou 0s ‘campos de concentragéo’ no sertdo do Cears. El Pais,
04/07/20189. Disponivel em: hitps://brasil.elpais.com/brasil/2019/01/08/politica/154698 677.html Acesso em: 17 set. 2022)

O trecho anterior é de uma reportagem sobre o tombamento, em 2019, das ruinas do campo de concentragdo do
Pattl, no municipio de Senador Pompeu. Ha 90 anos, em 1932, a maioria dos campos de concentragéo no Ceara
era construida para aglutinar retirantes vitimados pelos efeitos da seca no estado. Sobre esses campos de
concentragéo € correto afirmar que; :

a.( ) Foram criados para isolar a populagao flagelada vinda do interior do estado, de modo a obstruir ou diminuir
sua migragdo massiva, principalmente, para a capital Fortaleza,

b.( ) Embora grande parte dos campos de concentragdo do estado tenham sido construidos em 1932, as
migrages decorrentes da seca so se tornaram uma preocupagéo para os administradores do estado a partir da
segunda metade do seécula XX.

¢.( ) Foi comum que os campos no interior do estado ficassem préximos as linhas férreas para facilitar a
gontencdo dessa populagdo, além de, eventualmente, propiciar sua incorporagdo como mao de obra em
construgdes publicas que estivessem em andamento nessas regides. Assim, os retirantes passavam a ser
trabalhadores assalariados e a sairem massivamente da condi¢do de extrema pobreza.

d.( ) Mesmo sendo espagos pauperizados, 0s registros histéricos mostram que as condi¢8es de vida nos campos
eram de excelente qualidade, sendo garantidos aos retirantes boas instalagbes de moradia, cuidadoso
acompanhamento médico e alimentacéo balanceada.

GEOGRAFIA

21- As camadas da Terra formam uma complexa estrutura, que resulta em diversos fenémenos geograficos. Sao
fendmenos gue possuem influéncia dos processos que ocorrem no interior da Terra, exceto:

a.( ) falhamento de placas tecténicas. b.( ) aumento da precipitacdo terrestre.

¢.{ ) ocorréncia de tremores de terra. d.( ) processo de erupcdo de vulcOes.

22- Leia atentamente as afirmacdes a seguir.
I- Referem-se aos centros de comando da economia com relevancia e influéncia mundial e que concentram pericia

@ conhecimento em servigos de interagdo com o restante do mundo. Recebem a seguinte classifica¢ao: Alfa, Beta
e Gama.
Il- Caracterizam-se como grandes aglomeragBes urbanas integradas ffsica, econdmica e socialmente

apresentando uma populagéo acima de 10 milhSes de habitantes.
lll- Correspondem a um cinturdo de cidades resultante da intensa expansédo e conurbagéo entre duas ou mais

metropoles. Exemplo: Tokaido, no Japao; BosWash e ChiPitts, nos Estados Unidos.

Escolha a alternativa que relacione, corretamente, as afirmacfes citadas as respectivas classificacbes das
cidades.

a( ) 1-Megacidades; Il - Cidades Globais; Ill - Megalopoles.

h.( )| - Cidades Globais; I - Megacidades; Ill - Megalopoles.

c.( )1 - Megalépoles; Il - Metropoles Regionais; 11l - Metropoles Globais.

d.( )1+ Megacidades; Il - Megal6poles; Il - Metrépoles Regionais.

23- A Caatinga cobre uma extensa area do territorio brasileiro, especialmente na regiéo Nordeste. Trata-se de um
tipo de vegetagdo complexa, ndo se constituindo em um tipo exclusivamente florestal ou herbaceo. Nesse caso,
seria semelhante ao Cerrado. A Caatinga distingue-se do Cerrado, principalmente, por sua acentuada:

a.( ) xerofilia. b.( ) altimetria.

¢.( ) homogeneidade. d.( ) higrofilia.

24- Criada em 1884, essa linha imaginaria foi fruto de uma convengdo para designar a “hora inicial”, o ponto a
partir do qual se medem os fusos horérios e as coordenadas geogréaficas. Dessa forma, tudo o que se encontra a
leste de sua localizagdo tem horas e longitudes positivas e, consequentemente, tudo o que se encontra a oeste

tem horas e longitudes negativas.

O texto acima faz referéncia:

a.( ) aLinha do Equadot. h.(
c.( ) ao Tropico de Cancer. d(

) & Linha Internacional de Data.
) ao Meridiano de Greenwich.

e, destaca-se a presenca de uma rodovia, cuja extensdo € de 15

25- Em um mapa de uma pequena cidad ' :
dida estd em 10 centimetros, 0 que nos permite concluir que a sua

quildmetros. No mapa em questao, sua me
escala cartografica € de:

a.( ) 1:15.000. b.( ) 1:150.
c.( ) 1:150.000. d.( ) 1:15.
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26- A explosao demografica que ocorreu a partir dos anos 50, especialmente no Terceiro Mundo, suscitou teorias
ou politicas demograficas divergentes.

Uma‘pri_meirg teoria, dos neomalthusianos, defende que o crescimento demogréfico dificulta o desenvolvimento
Bcondmico, ja que provoca uma diminui¢do na renda nacional per capita e desvia os investimentos do Estado para
selores menos produtivos. Diante disso, o pals deveria desenvolver uma rigida politica de controle de hatalidade.
Uma segunda, a teoria reformista, argumenta que o problema ndo esta na renda per capita e sim na distribuigéo
irregular da renda, que ndo permite o acesso a educagéo e salide. Diante disso o pals deve promover a igualdade
econdmica e a justica social.

Qual dos slogans abaixo poderia ser utilizado para defender o ponto de vista dos reformistas?

a.( ) “Controle populacional ja, ou o pais ndo resistira.”

b.{ ) “Com satde e educacdo, o planejamento familiar vira por opgéo!”

¢.{ ) "Populagéo controlada, pals rico!”

d.( ) “Basta mais gente, que o pais vai para frente!”

27- Muites estudos sobre industrializacdo e globalizagdc da economia, tém atribuido o atual estagio de
consolidagdo do espa¢o mundial economicamente globalizado aos avangos cientificos e tecnolégicos. A
integracdo efetiva entre ciéncia, tecnologia e produgéo teve infcioc em meados do século XX e, em um curto
intervalo de tempo, grande parte das descobertas cientificas foi transformada em inovagdes tecnoldgicas.

Essa fase produtiva, & qual o texto se refere, é denominada: _
a.( ) Mundializacao. b.( ) Segunda Revolucao Industrial,

c.( ) Taylorismo. d.( ) Terceira Revolugao Industrial,

28- Na atualidade, as mudangas climaticas tém sido um assunito recorrente nos debates econdmicos
internacionais. O clima é determinante para as atividades relacionadas a

a.( ) producdo de géneros alimenticios, que faz parte do setor primario.

b.( ) produgdo de méaguinas e equipamentos, que compfe o setor secundario.

c.( ) atuagao de grandes institutos de pesquisa, tipica do setor terciario.

d.( ) extragéo de recursos minerais, que contempla o setor econémico terciario.

MATEMATICA

29- Para preparar um cuscuz para quatro pessoas, Jodo utiliza 3 xicaras de flocdo e 1 xicara de aveia (além de
agua e sal). O cuscuz recebe tantos elogios que ele resolveu fazer para vender. Ele pretende fazer a receita para
vender 30 unidades por dia, de segunda a sabado. Sabendo que um pacote de 500g de flocdo equivale a sete
xicaras, quantos pacotes de flocéo Jodo deve comprar semanalmente?

a( )19. b.( ) 20. G y22. d.( )23.

30- Uma campanha visa arrecadar fundos para a construgdo de uma escola na zona rural, O orgamento total foi
estimado em 2,3 milhdes de Reais. Segundo a equipe responsavel, a obra pode ser iniciada quando a campanha
tiver arrecadado pelo menos 35% deste valor, Assinale a alternativa que apresenta o vaior minimo (em Reais) que

deve ser arrecadado para gue se inicie as obras;

a.( ) R$ 80.500,00. b.( ) R$ 149.500,00.
¢.{ ) R$ 805.000,00. d.( ) R$ 1.495,000,00.

31- Ramirez tem uma empresa (devidamente registrada) que presta servigos domiciliares. Por ser empreendedor,
Ramirez tem direito a um desconto de 15% na compra de um automével novo. Na concessionaria Ramirez foi
informado de que os clientes que compram no dia do seu préprio aniverséario recebem um desconto adicional de
3% mas, Infelizmente ndo era o caso de Ramirez. Para um modelo que custa R$ 75.000,00, quanto Ramirez
deixou de economizar por n&o poder esperar até o dia do seu aniversario?

a.( ) R$ 13.500,00.

b.( ) R$ 11.250,00.

¢.( ) R$ 2.250,00.

d.( ) R$1.912,50.

32- Jorgito foi demitido recentemente da empresa na qual trabalha ha anos. Parte do dinheiro que recebeu como
indenizagdo foi aplicado a juros simples de 12% a.a, durante 6 meses. Ao final deste tempo, ele fez nova
aplicagéio, agora com o valor atualizado, a juros simples de 6% a.a. por 18 meses. O total atualizado depois das
duas aplicagbes é de R$ 9.243,20. Quanto Jorgito aplicou inicialmente?

a.( ) R$8.720,00,

h.( ) R$ 8.480,00.

c.( ) R$ 8.037,57.

d.( ) R$ 8.000,00.
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3?- 0 gréﬁco} apaixo representa 0 numero de inscrigdes a cada ano em cursos de graduacgao de universidades
publicas brasileiras que adotam o Sistema de Selegdo Unificada (SiSU). Assinale a alternativa correta:
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a.( ) No ano de 2015 registrou-se o maior aumento de inscrigdes em relagio ac ano anterior.
b.( ) De 2011 a 2015 observa-se um aumento de mais de 170% no ndmero de inscrigdes.

c.( ) De 2015 a 2021 observa-se uma gueda de quase 60% no numero de inscrigoes.

d.( ) No aro de 2021 registrou-se o maior decréscimo de inscricdes em relagdo ao ano anterior.

34- Os precos observados do quilograma do tomate nos meses de julho, agosto e setembro de 2022 foram,
respectivamente, R$ 7,00, R$ 6,50 e R$ 7,30. Para calcular o preco médio do quilograma do tomate neste
trimestre, Natalia fez uso de produto de matrizes. Assinale alternativa correta:

a.( ) Natdlia fez o produto Pix3 . [%]3x: onde P é a matriz com os pregos observados e [%]sx1 é a matriz cujos

elementos séo todos iguais a %a.
b.( ) Natélia fez o produto Psx1 . [¥4]:3 onde P é a matriz com os pregos observados e [¥]: 3 € a matriz cujos

elementos sdo todos iguais a Y.
c.( ) Natélia fez o produto Pyy3 . [¥5]: x1 Onde P € a matriz com 0s precos observados e [%4]:«: € a matriz cujos

elementos sdo todos iguais a 4.
d.( ) Natalia fez o produto Psxs . [¥3]sxa onde P € a matriz com 0s pregos observados e [¥]sx3 € a matriz cujos

elementos s8o todos iguais a %4,

35- Antigamente, os vestibulares de ingresso em varias universidades brasileiras tinham questdes do tipo
somatério, isto &, a questdo trazia uma lista de sentengas enumeradas da seguinte forma:

01. Sentenga A
02. Sentenca B
04. Sentenga C
08. Sentenga D
16. Sentenga E

O candidato deveria colocar no campo de resposta, o somatério dos valores correspondentes as sentencas
verdadeiras. A questdo era avaliada como correta apenas quando o candidato obtivesse o somatdrio exato.

Assinale a alternativa correta:
a.( ) Esse sistema dava ao candidato a possibilidade de chegar ao mesmo somatério escolhendo conjuntos de

sentengas diferentes. _
b.( ) Esse sistema dava ao candidato a certeza de gue o somatdrio de cada questao seria um nimero inteiro entre

e 31.
¢.( ) Esse sistema dava ao candidato a possibilidade de chegar a um somatério negativo.

d.( ) Esse sistema dava ao candidato a certeza de que o somatério seria uma poténcia de 2.
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36- Um fabricante de condicionadores de ar indica o uso de seus aparelhos de acordo com a area do piso do
cémodo. Os aparelhos vém de fabrica com poténcias a partir de 9.000 BTUs, variando de 3.000 em 3.000, Para
um comodo de 15m? de &rea, o fabricante recomenda usar um aparelho com poténcia de 9.000 BTUs. Sendo a
poténcia diretamente proporcional a area de resfriamento, qual a poténcia minima indicada para resfriar um

comodo de dimens@es 8m x 12m?

a.( ) 57.000 BTUs. b.{ )57.600 BTUs.
¢ )58.000 BTUs. d.( ) 60.000 BTUs.
FiSICA

37- Em uma tempestade vocé vé um relampago e 6,00 segundos depois ouve o som do trovado, sabendo que a
velocidade do som no ar é de cerca de 340,0 m/s, a distancia, aproximada deste relampago é de:
a.( )0,34 km b.( ) 0,72 km c.{ ) 1,34 km d.( ) 2,04 km

38- Um objeto oco, de densidade relativa d, flutua, totalmente mergulhado, em um liquido de densidade d',

Nestas condigbes podemos afirmar que:
af)d=d b.()d<d c()d>d d.( ) N.D.A.

39- Em uma cAmara termicamente isolada, um gas perfeito sofre uma expanséo adiabdtica. Neste caso a

temperatura do gas.
a.( ) Aumenta. b.( ) Fica constante. c.( ) Diminui. d.( ) N.D.A.

40- Uma pequena barra de cobre de massa 0,5 gramas, faz parte de um dispositivo de seguranga da rede eletrica.
Ela derrete em um dado momento, neste caso qual foi o calor minimo necessario que ela dissipou para isso
ocorrer. Dado (calor latente de fuséo do cobre é L: = 50,6 callg )

a( )153cal b.( ) 20,3 cal c.{ ) 25,3 cal d.( ) 30,3 cal

41- Um Frasco de Dewar, popularmente conhecido como garrafa térmica, evita a perda de energia térmica de um
liquido aquecido, em seu interior por irradiacdo, convecgéo e transmissdo. No caso da irradiagdo, a perda de
energia térmica, € evitada por:

a.( ) pelo vacuo entre as paredes do recipiente,

b.( ) pela parede espelhada do interior do frasco.

¢.{ ) pela baixa condutividade térmica do material de que e fejto o frasco.

d.( ) pelo fato da tampa da garrafa estar fechada.

42~ No experimento de Oersted uma buissola é colocada préxima e acima de um fio condutor, de tal forma que sua
extensdo esta paralela ao fio. Quando fazemos uma corrente fluir no fio, sobre o comportamento da bussola é

mais correto dizer que:

a.( ) A bassola gira sem parar.

b.( ) A bussola gira de 45 graus & para.
¢.( ) A bussola gira de 90 graus e para.
d.{ ) Nada acontece.

43- Um aguério tem 20 cm de profundidade e esta cheio de agua, mas observando a sua superficie ele parece ser

bem mais raso. Isso ocorre por conta da:
a.( ) difracdo da luz.

b.( ) interferéncia da luz.

c.( ) refragdo da luz,

d.( ) reflexd@o da luz.



44- Na figura abaixo, 0 comprimento da onda periddica quadrada é:

60,0 cm

o

10,0cm b()150cm
0,0 cm d.( )30,0cm

G p—
e
S

(=3

.

QUIMICA

Massas molares (g. mol*): H=1;C=12; N=14;0=16; Na=23e S =32

Constante universal dos gases (R) = 0,082 atm . L. K* . mol.

45- Na segunda edigéo do primeiro livro de Robert Boyle, “New experiments physico-mechanical, touching the air”,
publicada em 1662, ha uma segéo que apresenta a relacéo entre a presséo (P) e o volume (V) de um gas, a qual
chamamos hoje de Lei de Boyle, a primeira ei do gés ideal, que juntamente com outras leis dos gases ajudaram a
estabelecer a realidade dos atomos e das moléculas cerca de 150 anos depois. No ensino médio, os estudantes
aprendem essa relagdo simples como sendo a equacao:

a.( )PV=nRT

b.( )Py = Pi+Pa+Py+Py+ ...+ Py

C.( ]P;Vg = PV = P3Vy = Py = .= PoVs

d.{ YPMITy = PValTa= PaValTs = PaVulTe= ... = PVa/T,

46- A capacidade tamponante de uma solugéo tampéo é, qualitativamente, a habilidade desta solugéo de resistir a
mudancas de pH frente a adigbes de um &cido ou de uma base. Esta habilidade em evitar uma mudanga
significativa no pH é diretamente relacionada a concentracéo total das espécies do tampdo (acidas e basicas),
assim como a razdo destas. Portanto, a razdo fundamental de uma solugdo tampéo resistir a mudangas de pH
resulta do fato de que:

a.( ) fons hidrénio (Hs0*) ou hidroxila (OH?) quando adicionados a este tipo de solug&o, reagem quantitativamente
com as espécies acidas e basicas presentes, originando o écido forte e a base forte, respectivamente.

b.( ) fons hidrénio (H:0") ou hidroxila (OH") guando adicionados a este tipo de solugéo, reagem quantitativamente
com as espécies basicas e acidas presentes, originando a base fraca e o acido fraco, respectivamente.

¢.( ) fons hidrdnio (Hs0") ou hidroxila (OH") quando adicionados a este tipo de solugéo, reagem quantitativamente
com as espécies basicas e 4cidas presentes, originando o acido fraco e a base fraca, respectivamente.

d.( ) fons hidrénio (H:0") ou hidroxila (OH) quando adicionados a este tipo de solucao, reagem guantitativamente
com as espécies basicas e 4cidas presentes, originando o acido forte e a base forte, respectivamente.

47- Quando um elemento causa a oxidagao de outra substancia:

a.( ) o préprio elemento é oxidado no processo.

b.( ) o préprio elemento é reduzido no processo.

¢.( ) ndo hé oxigénio suficiente para completar a reagao.

d.( ) h&a uma abundancia excessiva de oxigénio para completar a reagéo.

48- A compreensao das forgas intermoleculares € de grande importancia se quisermos entender o comportamento
de sistemas quimicos ao nivel molecular, uma vez que estdo diretamente relacionadas com as propriedades
termodinamicas de liquidos, sélidos e gases. Exemplo: a temperatura de ebulicio de hidrocarbonetos aumenta
linearmente com o nlmero de atomos de carbono presentes na molécula. Dessa forma, as forgas intermoleculares
s40 responséveis por todas as propriedades fisicas da materia. Portanto, a medida que a magnitude das forgas
intermoleculares aumenta, fica mais dificil de afastarmos uma molécula da outra. Entdo, é correto afirmar que as
forgas intermoleculares aumentam da seguinte forma:

a.( ) Forcas de dispersdo de London < interacdes dipolo-dipolo < ligacGes de hidrogénio.

b.( ) Interacdes dipolo-dipolo < forgas de disperséo de London < ligagbes de hidrogénio.

c.( ) Eorcas de dispersdo de London < ligagdes de hidrogénio < interagoes dipolo-dipolo.

d.( ) Ligagbes de hidrogénio < Forgas de disperséo de London < interagdes dipolo-dipolo.



49- Moléculas com isdmeros quirals sdo:
a.( ) elastbmeras.

b.( ) superponiveis.

¢.( ) pares acido-base.

d.( ) néo superponiveis.

50- A medida da presséo total de uma mistura de trés gases diferentes é obtida:

a.( ) usando uma calculadora logaritmica.

k() somando as pressdes parciais de cada um dos gases.

c.{ ) muitiplicando as pressdes parciais de cada um dos gases.

d.( ) somando a pressdo parcial dos dois primeiros gases e dividindo pelo terceiro gas.

51- A culindria paraense faz uso abundante das folhas do jambu (Acmella oleracea (L.)) no acompanhamento de
uma iguaria também paraense, o “pato no tucupi”, deixando seus apreciadores literaimente de agua na boca e,
algumas vezes, de labios moles. E que o jambu possui, em sua composi¢do, uma substancia conhecida como
espilantol que apresenta propriedades anestésicas e provoca excesso de salivagdo. Na Amazonia, o cha de suas
folhas e usado como anestésico hucal e para dores de garganta.

Espilantol

Em relagdo a estrutura, é correto afirmar que o espilantol apresenta:
a.( )afungac amina,

b.( ) 13 atomos de carbono,

c.( ) trés ligagoes duplas conjugadas.

d.( ) duas ligagBes duplas conjugadas.

52- O hidrogénio verde, produzido a partir da eletrélise da 4gua por meio de fontes renovéveis de energia, esta
sendo explorado como estratégia para reduzir a dependéncia de combustiveis fésseis e descarbonizar processos
guimicos. No entanto, a economia da eletrélise e dos sistemas de células de combustivel para converséo de
energia depende muito dos custos de eletricidade e de metais como niquel, platina, iridio e titanio. As despesas
operacionais do eletrocatalisador devem ser minimizadas para que o hidrogénio verde venha a se tornar uma
opcdo economicamente viavel. Os eletrocatalisadores sdo dispositivos eletroquimicos com catalisadores
responsaveis pela quebra da molécula da agua. A busca por eletrocatalisadores eficientes para reagdes de
evolucdo de hidrogénio (REH) e de evolugdo de oxigénio (REO) tem despertado grande interesse dos quimicos.
De acordo corn as semi-reagbes ndo balanceadas de REH e REO ocorrendo em meio alcalino, apresentadas a

sequir:

H,0O == H:+ OH (REH)
OH ==> 02+ H:O (REQ)
Pode-se afirmar que o nimero de elétrons envolvido em cada semi-reagéo € (sao):
a( )L b.( )2
e ) 4. d.()8.
BIOLOGIA

53- Considere os eventos relacionados ao processo de formagdo de duas espécies a partir de uma ancestral:
|- Acimulo de diferengas genéticas entre as populagdes.

|- Estabelecimento de isolamento reprodutivo.

11l- Aparecimento de barreira geografica.

Assinale a alternativa que contempla a sequéncia em que 0s
especies.

a( )l=1=I. b )1=1HI=1l
c.( Y H=1=1Hl. d( )M —=1=1.

fatos normalmente ocorrem na formagdo de duas
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54- Além da sustentacéo do corpo, 0s 0ssos também sdo responsaveis:

a.( ) pelo armazenamento de célcio e fosforo e pela produgéo de hemacias e leucocitos.
b.( ) pela produgéo de glicogénio.

¢.( ) pelo armazenamento de glicogénio.

d.( ) pela produgdo de proteinas do plasma.

55- Com relacao ao tecido glandular e seus produtos, é incorreto afirmar:

a( ) Testiculos e ovérios séo glandulas endécrinas, uma vez que langam testosterona e progesterona diretamente
na cofrente sanguinea.

b.( ) As secregoes de todas as glandulas sdo denominadas genericamente de hormonios.

¢.( ) Asaliva € um tipo de secregéo glandular.
d.( ) As glandulas sudoriparas séo exdcrinas porque langam seus produtos para o exterior do organismo.

56- Neurotransmissor que atua modulando a dor e outras sensagbes. Atuante também em mecanismos re-
lacionados a estimulagéo, atencao, humor e sono:

a.( ) Noradrenalina.

b.{ ) Dopamina.

¢.{ ) Serotonina.

d.( ) Acetilcolina.

57- A ingestdo de bebidas alcodlicas provoca, apis algum tempo, o aumento da frequéncia de micgdo. Tal fato
ocorre porque:

a( ) ha inibicao do hormonio antidiurético,

h.( ) ocorre aumento da pressao dos 6rgédos internos.

¢.( ) ocorre liberagdo do horménio diurético.

d.( ) ha estimulagéo renal e digestiva.

58- “Essa vacina utiliza a tecnologia do virus inativado, capaz de induzir uma resposta imunoldgica’. Essa
descricdo refere-se a qual das vacinas utilizadas contra a covid-19?

a.( ) Pfizer.

b.( ) Janssen vacine.

¢.{ ) Coronavac.

d.{ ) AstraZeneca.

59- Lipideos sdo um grupo diversificado de moléculas hidrofébicas. Em relagdo aos esteroides € incorreto

afirmar .
a.( ) A cadeia principal possui uma estrutura em comum de hidrocarbonetos com 17 atomos de carbono ligados

em guatro anéis. _ _
b.( ) Atuam na expressd@o de genes, incluindo a transferéncia de instrugdes do DNA para os ribossomas.

¢.( ) E componente da membrana celular (colesterol). _
d.{ ) Atuam como sinalizadores que percorrem o corpo (horménios).

60- Estrutura, processo ou caracteristica comum aos virus e bactérias:

a.( ) Metabolismo.

b.( ) Ribossomos.

t.( ) Diviséo celular.

r.( ) Material genético formado por acido nucléico.



